

## 武汉大学举办研讨会探讨抗战、二战与新中国诞生的关系

2019年08月30日12:02 来源：人民网-湖北频道

人民网湖北8月30日电（记者 程远州）近日，“抗战、二战与新中国的诞生”学术研讨会在武汉大学举办，中国第二次世界大战史研究会以及武汉大学、北京大学、复旦大学、中国军事科学院等高校和研究单位的专家出席会议，通过观点和史料的创新，探讨抗战、二战与新中国的诞生的关系。北京大学历史学院教授徐勇主持会议。

武汉大学教授、国家社科基金抗日战争研究专项工程项目“世界反法西斯战争史(含中国抗战史)档案收集整理与研究”课题组负责人胡德坤在发言中指出，抗日战争中国共两党对抗日的态度，双方力量的消长，人心的向背，决定了中国历史的发展方向，为新中国的诞生奠定了基石。

胡德坤论述，首先，抗日战争改变了中国政局，开创了以国共合作为基础的全民族抗战的新局面，在持久战战略思想的指导下，中共制定了了一整套在敌后建立根据地开展游击战争的路线、方针和政策。中共革命力量在抗日战争中成长壮大，为解放战争准备了后方基地。其次，抗日战争严重削弱了统治阶级的力量，不仅对汉奸卖国势力进行了无情扫荡，而且严重削弱了国民党统治力量。第三，抗日战争扩大了中共的国际影响，延安成为了中国抗战的又一中心。在抗日战争后期，美国一度实施了抑蒋联共政策，主张武装中共军队对日作战，并努力抑制国民党挑动反共内战，为中共革命力量的发展提供了有利的国际条件。

复旦大学国际问题研究院教授石源华认为，二战、抗战的伟大胜利，彻底根除和粉碎了日本军国主义殖民奴役中国和亚洲的罪恶图谋，清除了中国革命的最重要的外来反对势力，促成了新中国的诞生。

他论述，二战、抗战的伟大胜利，谱写了世界反法西斯战争中东方主战场的壮丽篇章，以中国共产党为代表的进步力量得到空前迅速的发展壮大，为新中国的建立创造了强大的实力地位。战争瓦解了列强在中国周边构筑的殖民统治体系，促使中国周边环境发生了有利于新中国诞生的积极变化。同时，二战、抗战的伟大胜利，改变了战前国际体系和政治力量对比，形成美苏对

抗的冷战新格局，为新中国的建立及其发展提供了条件。中国积极参与战后世界秩序的重塑，与美、英、苏等国共同创建联合国，用巨大的民族牺牲为战争胜利作出了伟大贡献，奠定了作为联合国常任理事国的大国地位，后被新中国所继承。

武汉大学国际问题研究院教授韩永利也认为，抗战、二战时期中国共产党赢得了国际社会的广泛关注，形成了有利于中国共产党领导的抗日军民不断发展壮大 的有利国际环境。武汉大学历史学院教授李少军通过发掘日文史料，发现日本方面即使在敌对反共情况下，对中国共产党的评价也是极高的。其代表史料有1942年11月11日由日本十三军编译的关于苏北新四军情况一文，文中称“新四军可谓一种政治军队”，党政军三位一体，承认日军在争夺群众方面不敌新四军；另外，1944年日本大东亚省总务局研究中国问题的专家著书《中共概说》，全面考察中国共产党。该书强调共产党很善于发动、组织民众。日本当时已经认为，若中国共产党继续壮大，那么未来中国必定是共产党的天下。抗日战争确实为新中国的政权奠定基础。中共形成坚强领导核心与威望在抗日战争中就已实现。

中国军事科学院研究员肖裕声少将指出，历经14年的抗日战争，不仅为的是维护国家的独立与民族的生存，还有一个更为深层的重要目标，那就是通过这场正义之战来造就一个崭新的现代中国。中国共产党在十四年抗战期间做出的多方面努力与贡献，则为日后领导民众建立中华人民共和国提供了丰富的历史实践与经验，也是其在抗日战场上所开辟出的一条通向新中国诞生的民族新生之路。

(责编：关喜艳、周恬)



人民日报客户端  
下载



人民视频客户端  
下载



人民智云客户端  
下载



领导留言板客户端  
下载